

5.2 Этнос и нация. Россия – многонациональное государство. Этносы и нации в диалоге культур



Этнос и нация

Этнос – общность людей, исторически сложившаяся на основе территориального единства, общности экономической жизни и обладающая общим языком, культурой, самосознанием и представлением об общем происхождении. (под ред. Никонова, 6-9 кл.)

Этнос (этническая группа) – исторически сложившаяся на определённой территории общность людей, объединённая общими, относительно стабильными особенностями культуры, языка, психического склада, самосознанием и общей исторической памятью. (Котова, Лискова, 8 кл.)

Этнос (этническая группа/этническая общность/народ) – исторически сложившаяся на определённой территории устойчивая совокупность людей, осознающая своё единство, обладающая общей культурой (включая язык) и отличающая себя от других подобных образований (обладающая самосознанием). (Сорвин, 9 кл.)



Этнос и нация

К основным признакам этноса относят:

- общность территории проживания;
- общность языка;
- общность и преемственность культуры и традиций;
- общность исторической памяти;
- самосознание (осознание принадлежности к группе, солидарность с её представителями).



Виды этнических общностей

Род - группа кровных родственников, ведущих своё происхождение по одной линии (материнской или отцовской)

Племя - совокупность родов, связанных между собой общими чертами культуры, осознанием общего происхождения, а также общностью диалекта, единством религиозных представлений, обрядов.

Народность - исторически сложившаяся общность людей, объединяемая общей территорией, языком, психическим складом, культурой.

Нация (как этническая категория) - исторически сложившаяся общность людей, характеризующаяся развитыми экономическими связями, общей территорией и общностью языка, культуры, этнического самосознания.

Нация (как гражданско-политическая категория) - многокультурная, политическая, гражданская, территориальная общность, как сообщество (совокупность) граждан данного государства.



Россия – многонациональное государство

Российская Федерация является одним из крупнейших многонациональных государств мира. Согласно данным Всероссийской переписи населения 2010 г., на территории нашей страны проживают представители свыше 190 национальностей.

Этнокультурное и языковое многообразие Российской Федерации защищено государством. В Российской Федерации используется 277 языков и диалектов, в государственной системе образования используется 105 языков, из них 24 — в качестве языка обучения, 81 — в качестве учебного предмета.

Около 80% населения России составляют русские. Народы России говорят на множестве языков и диалектов. Русский язык является родным примерно для 130 млн граждан России (92% населения).



Россия – многонациональное государство

Сложился многонациональный народ Российской Федерации, который становится единой российской нацией.

Российская нация — гражданско-политическая общность, объединённая на основе принадлежности к Российскому государству, члены которой обладают равными правами независимо от этнической, расовой и религиозной принадлежности, общими историко-культурными ценностями, чувством принадлежности к единому народу, гражданской ответственностью и солидарностью.

Конституция указывает на государствообразующую роль русского народа, входящего в многонациональный союз равноправных народов Российской Федерации.

Под особой защитой государства находятся 47 коренных малочисленных народов России, численность каждого из которых не превышает 50 тыс. человек. 40 коренных малочисленных народов проживают в суровых природных условиях Севера, Сибири и Дальнего Востока.



Этносы и нации в диалоге культур

Межнациональные (межэтнические) отношения — это отношения между этносами (народами), охватывающие все сферы общественной жизни

Основные тенденции развития межнациональных отношений

Межнациональная дифференциация - разъединение различных этносов, их стремление к саморазвитию, политической и экономической самостоятельности, сохранению и развитию национальной культуры.

Межнациональная интеграция - процесс сближения и объединения народов, расширение связей между этносами, интернационализация общественной жизни, взаимовлияние и взаимообогащение национальных культур.



Этносы и нации в диалоге культур

Причинами **межэтнических конфликтов** могут быть:

- территориальные притязания;
- борьба за политическую власть или политическую независимость;
- неравенство в обладании материальными ресурсами и благами;
- ущемление прав, ценностей, интересов этноса;
- этноцентризм – превосходные взгляды этноса к собственной культуре и отвержение другой культуры и др.



Этносы и нации в диалоге культур

В России основой национальной политики является **Конституция**.

Конституция определяет **основные принципы государственной национальной политики**:

- равенство прав и свобод человека и гражданина независимо от его расы, национальности, языка;
- запрещение любых форм ограничения прав граждан по признакам социальной, расовой, национальной, языковой или религиозной принадлежности;
- сохранение исторически сложившейся целостности России;
- равноправие всех субъектов Российской Федерации;
- гарантия прав коренных малочисленных народов;
- право каждого гражданина определять и указывать свою национальную принадлежность без всякого принуждения и др.

Эти принципы также отражены в **Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации** на период до 2025 г.



Этносы и нации в диалоге культур

Для успешного развития межэтнических отношений необходимы **диалог культур** и соблюдение **важных гуманистических принципов**: признание прав и свобод человека важнейшей ценностью независимо от его национальной принадлежности; отказ от насилия и принуждения; готовность к мирному урегулированию противоречий; развитие экономического и культурного сотрудничества между этническими общностями.



Этносы и нации в диалоге культур

Диалог культур является основой развития и укрепления многонационального (полиэтнического) государства.

Диалог культур — это взаимодействие, взаимообмен нескольких культур, реализация и воспроизводство их достижений, обнаружение и понимание ценностей других культур, понимание и даже присвоение последних. Говорят также о диалоге традиций. Диалог **даёт реальную возможность снять политическую напряжённость** между этническими группами.

Контактируя между собой, этносы и нации должны обращать внимание на нужды и запросы других и откликаться на них. Диалог, являясь средством коммуникации, предполагает такое сближение взаимодействующих субъектов культурного процесса, когда они не подавляют друг друга, не стремятся доминировать, соприкасаясь бережно и осторожно.



Этносы и нации в диалоге культур

Одной из важнейших задач Российского государства является сохранение мира и дружбы между живущими рядом народами с учётом их национальной идентичности.

Российское государство создавалось как единение народов, системообразующим звеном которого исторически являлся русский народ. Благодаря объединяющей роли русского народа, многовековому межкультурному и межэтническому взаимодействию, **на исторической территории Российского государства сформировались уникальное культурное многообразие и духовная общность различных народов, приверженных единым принципам и ценностям, таким как патриотизм, служение Отечеству, семья, созидательный труд, гуманизм, социальная справедливость, взаимопомощь и коллективизм.**



д/з

- 1) Боголюбов, 6 кл., §14; 9 кл., §16
- 2) Под ред. Никонова , 7 кл., § 15-16, 17
- 3) Котова, 9 кл., §19
- 4) Сорвин, 9 кл., § 22, 23
- 5) Брызгалина, Котова, 9 кл., §10

